

## 美西北分團

李培德

### 一、團體活動

#### 1. 雙月會 (1/2/2021) 重要內容摘要 李培德

##### 總團長 (樹治)

(1) 服務團的工作，基本上落在分團，而長遠性的議題才是總團的範疇。

(2) 總團諮議今改變形式為諮議會，元月的諮議會，諮議們將對九個中期議題提出報告，告訴我他們可以做什麼? 五月份的諮議會，將對三個長期的工作提出報告，如有需要，會請諮議們到各分團去說明解釋；九月份的諮議會，將著重準備 2022 年的總團大會。

##### 區團長 (鴻業)

(1) 傳承小組工作由堅維負責。(2) 短片拍攝已積極在台展開，並定期開會討論成果；澤蒼在美加入攝影工作，天祥與智偉討論購買必要硬體設備。(3) 青年培育和仁愛基金的工作，需要各分團的全力投入和協助。(4) 美台兩地各分團間的溝通，期待建立機制，密切聯繫，以增加互動和情誼。

##### 分團長 (培德)

(1) 團員季會改成雙月會，會議內容將會加入一些事先決定的討論議題。

(2) 2/6 (7:00-8:30pm) 鳳梧帶領[依那爵靈修是什麼]，請繼續報名及於講座前讀完“依納爵這個人”這本書，如有需要，請與我聯絡。



傳

承 (周堅維)

(1) 針對服務的特質：服務熱誠、領導能力、出類拔萃，和謙卑的態度，將是未來傳承的思考方向。(2) 要增加團員。(3) 短期做法在兩三年內，著重於吸收周遭團體中合適的教友，長期做法待日後再補充。培德補充說明：將考慮真福青年與美洲團員連結，及社會青年的認識和接觸，以增加未來可供吸收的對象。

## 2. 雙月會 (3/6/2021) 愛心卡活動 郭漢珍

3/6 的雙月會裡，我們一面製作給住院病童的愛心卡，一面話家常。

我們聽了樹治的分享，為總團長除了上班之外，無時無刻惦記著團體發展的一片苦心而感動，Lulu 分享了她之前遇搶時身心的受傷及治癒過程。製作愛心卡家人們只用簡單的紙筆材料、清晰的問候鼓勵字眼，以及溫暖的愛心，總共完成了 22 張卡片，包含培德姊特別從台灣寄來精心製作的卡片。祈望病童收到時，能撫慰一點點他們傷痛的心，並為他們帶來一絲絲的喜悅。

很高興在此特別的大流行病時刻，有機會用短短的二個小時和大家一起做點小愛心的事和共融。



### 3. 資料庫文件收集和存檔 蔡凱雯

我聯絡了北美團員之後，目前收到燕萍、新梅、明慧、和明昭的一些服務團像片、信件和刊物等資料，另外還有幾位資深團員也表示有一些照片或資料可以提供，但需要一段時間整理。感謝黃澤蒼(Eddie)及李天祥兩位的熱心支持，他們自願把收到的資料幫忙整理和 Scan，所以在 3/17 的下午，我們便把收集到的資料在天祥家交給澤蒼，他有完整的攝影器材、影印機和暗房，很快便將這些資料都 Scan 或照像好，暫時存放在 Google Drive 裡。

智偉和天祥討論過後，已經採購了一套 NAS 伺服器系統，裝置在他的公司裡，以便協助操作和維護，這個系統可以儲存 8 個 TB 的資訊，服務團短片拍攝小組所拍的毛片都可以存在這個系統裡，智偉將會提供使用者一個簡單的使用課程。



左起：藍麗櫻，李天祥，黃澤蒼，吳鴻業，周盛芳，蔡凱雯，蔡展鋒

#### 4. 北美資深團員採訪準備工作 吳鴻業

最近天祥找了展鋒/凱雯、鴻業/盛芳和澤蒼，先在 Zoom 上討論拍攝資深團員訪談事宜，並以明慧為第一位受訪者，因為她住在洛杉磯，所以我們打算 4/7 開二部車下去，4/8 和 4/9 二個上午做採訪工作。

盛芳在 3/16 上午和明慧先聊了一個半小時，讓明慧敘述很多她自己及和服務團的故事，以便盛芳和凱雯準備一些訪談的題目。3/28 上午天祥和澤蒼帶了所有器材到展鋒家，先預習安裝架設，包含了四個相機、三個燈光、一個切換器、一個電腦 monitor、和無線麥克風等，凱雯和盛芳也彼此談話，測試麥克風音響效果，天祥和澤蒼這倆位攝影專家都很滿意這次演練的成果。結束後我們還享受了一頓餃子滷味中餐，不亦樂乎!





### 5. 與真福青年 Zoom 上交談 吳鴻業

2/13 年初二盛芳和我到嘉義拜訪志弘和德蘭，目的是想知道在青年培育和陪伴中“北美團員”可以做什麼，志弘告訴我們，除了在人格陶成外，也許在專業領域相關的議題上，例如大學的課程選擇、就業方向、專業知識等，可以在網上建立一個溝通的平台，從交談中碰撞出一些火花。成功的話，交談的範圍可擴展到信仰、人生價值、交友、家庭等議題，這個想法和很多北美團員的想法相似，值得一試！當晚還和真福青年子漩及怡林、明鋒老師、作屏校長等共進晚餐。



志弘建議由參訪過北美的四位真福青年開始，因為他們和不少北美團員曾經接觸過，有些感情基礎，比較容易啟動，然後再由他們引薦其他真福青年加入，則可逐漸擴

展，造福更多真福青年。他建議由上次帶隊的林明鋒老師來主持這個 Zoom 上的交談活動。這真是一個非常好的主意!

明鋒老師很快地聯絡上四位真福青年(子漩、璽竹、德範、怡林)，並安排了 3/5 的 Zoom 上交談，台灣的耀堂和北美各分團/小組都有團員參加，包含志亮、孟惠、豫台、治明、玉珊、國復、家葆、勇為、成銘、樹治、堅維、培德、大公、漢珍、盛芳和我。真福青年們分享了他們的近況和碰到的問題(怡林因為臨時排班不克參加)，包含選擇主修圖館資訊、準備繼續就學上研究所、考慮報考專業執照師、學生活動主席等，團員們也提供了一些寶貴的意見，同時也聊了些疫情相關的影響，大家談得非常融洽，並約好了二、三個月以後，他們會再多邀請些青福青年來參加，看來這是一個很好的開始!



真福青年：陳璽竹（一排左二） 楊子漩（一排左三） 陳德範（四排中）  
真福老師：林明鋒（一排左四）

## 6. 青年共融聚會 李培德

三月六日青年共融聚會

時間: 13:00 - 23:00

地址: 昌宇/ 培德 家

參與者: 容芷、政宏、佩儀、莞庭、哲瑋、庭彥、金縈、天怡、璽民、璽竹、孝祺、昀庭

3月6日的聚會結束了，整個過程深感天主的祝福～順暢又感動。

我們活動是從下午 1:00 - 9:00; 當天一大早，天氣不錯，但是七點左右，突然一陣強風帶來驟雨，整個天空暗了下來並夾雜著濃濃濕氣，原本下午有兩小時戶外活動的計劃，頓時受到挑戰。可是，我心中却相當平安，感覺到這雨必帶來天主的美意。

過了中午，雨勢未停，到了下午 1:00，所有年輕人都到齊，外加黛麗和璽婷從台中，台東來支援。大家做了一個簡短的自我介紹，我發現 13 位中，分成青風組和同濟組。青風組是八位曾經參加過青年大風營的天主教青年 (其中三位是服務團第二代簡稱服二代)，另一組有五位真福青年(其中一位是基督教，其餘四位都是民間信仰，皆是同濟高中校友)。

前一天 3 月 5 日為了第二天要用照片指引青年人到戶外找終點的活動，特別到目的地前拍攝照片，做為第二天的任務；就是因為太專注在準備戶外活動的工作上，而忘記爐上的火，以致於房子差點被燒掉。感謝天主垂顧，整個房子變成煙燻房。用電扇，空清器吹了一晚上，味道才稍有改善。第二天的暴雨是重點，孩子們知道自己分成兩組要在暴雨中走近兩個小時找到目的地，再花時間返回。他們即便不是很願意，但也豁出去了；就在困難中，開了口，彼此提供想法。最後兩組（不同路線，不同目的地）竟在同一時間返家。接下來的更是經典，剎時每個人褪去武裝～脫襪脫鞋（全濕）狼狽至極。由於在雨中結下的革命情感，彼此打開心房，替代了原先的不適應，交流變得更順暢通無阻。



在他們分享自己的照片，我的眼淚就開始活動了。這些真是天主的好寶貝，從他們的分享中我看到耶穌基督不同的樣貌。因為每一個都是可愛的，每一位的心是純淨啊！離家在外的孩子們，他們的分享充滿對家和父母的思念，讓我看到異鄉遊子的心情；其他的孩子在照片分享中，由於某個建築物或風景，讓他們聯想到他們當時的心情或期許～有的很正面，有的有些迷惘。特到感謝黛麗和璽婷的參與，她們的真誠分享，讓孩子建立信心。見著分享深入及氣氛熱烈，在這項活動分享的結尾，我請這些年輕人自己思考一下剛剛的任務：有多少人會願意在這麼大的雨和陌生環境中，完成尋找目的地的任務？而不會排斥的原因又是什麼？結論是～因為有圖片的提示(方向)和朋友的相伴(陪伴)。

為了達到衛生，好吃和有“家”的味道～昌宇特別準備了湯，青菜，豬排，馬鈴薯沙拉和菜飯，份量超多，所以當孩子們要求吃完並外帶著食物回家時，我們開心極了。

飯後我們花了近一個半小時做關懷卡，對象兩組自訂。一隊除了病童，醫護人員，他們還加了～清潔阿姨和叔叔。另一隊則是給兩個不太為人知為弱勢孩童服務的慈善機構，卡片做完，決定由兩位年輕人幫忙傳遞，這項任務才算大功告成。在任務中，這些年輕人各自分派項目～圖案設計，慰問內容，剪貼，着色，信封等的合作與默契，很難感覺到他們來自不同團體。

接著，我請他們做了一個小小回饋～

### 1) 他們人生規劃

\*在職～在台北工作幾年，到山上為(原住民孩子)服務；30歲返鄉(花蓮)工作；工作後再進修；工作-理財-交友；工作後再進修。



\*在校～出國交換一年(這年輕人主修斯拉夫語)，完成學業找工作；完成學業；考証照;延畢一年完成双主修；大學畢業進研究所；大學畢業找工作再出國學習；大六～到台東實習居家照護，延畢半年，完成藝術設計學程和領導學程，往藝術治療發展。

## 2) 在自我成長上的需求

情緒管理 - 4 位  
 善意溝通 - 8 位  
 人格九型 - 8 位  
 職涯規劃 - 6 位  
 交友 - 3 位  
 信仰 - 3 位  
 有支持團體 - 4 位  
 財務理財 - 2 位  
 有一位希望能有一對一的人生導師

## 3) 目前的挑戰

對未來有迷惘和不確定 ~ 9 位  
 家庭衝突 ~ 1 位  
 時間分配及優先次序 ~ 2 位  
 目前工作有些不確定(對將來的發展或準備換工作)~ 3 位  
 時間分配及優先次序 ~ 2 位  
 想在專業上突破，和面對困難的勇氣~ 1 位

在整個活動的最後，我問他們「摩天輪」這三個字的聯想～反饋則有韓國瑜、浪費時間、怕高、恐懼。當我問他們願不願意和夥伴們一起搭摩天輪，每個人都興緻很高，建議走 15 分鐘的路程到美麗華飯店，完全忘記當時已經晚上十點，忘記鞋子襪子還是濕的，更別說外頭那不小的雨。我知道，他們不再是兩個組而是一家人了，並相約四、五月再見。謝謝天主，祂的美意，祂的豪雨。



在摩天輪前團體照

## 二、靈修活動和分享

### 「淺談依納爵靈修」講座 周盛芳

繼去年 6/28/20 鳳梧為美西北分團介紹「神操的動力和大風」之後，今年 2/7 和 2/21 鳳梧又為美西北做「依納爵靈修是什麼」和「淺談依納爵靈修」兩次連續講座，共有 14 人參加。

在參加講座前，要先讀「耶穌會會祖：依納爵這個人」一書，瞭解依納爵在他生活的時空環境裡，怎樣與上主相遇，他的靈修經驗，以及他寫神操和創立耶穌會的經過。幸運的是我們不用去台灣訂書，真福書坊已有 15 本存書，謝謝錫珍跑了郵局好幾次，早早在 12 月就把書一一寄到團員家中，讓大家有充分的時間閱讀和準備。

感謝鳳梧在四旬期百忙之中，兩次在 Zoom 上為我們介紹依納爵靈修，她的講解清楚，又有條理，配上很多鮮明的圖像，大家都獲益良多，對依納爵這位聖人和他的靈修有一些基本認識，對我們今後的省察、祈禱、分辨、做決定和團體工作也有很大的幫助。依納爵和耶穌會注重一群人跟著耶穌一起去服務，這和我們服務團跟隨基督，效法基督，相伴成聖，愈顯主榮的服務精神很相合。希望日後有更多的機會來操練依納爵靈修，以得到更大的益處，阿們。

### 慕道班近況

湯明昭

去年慕道班首開網路 ZOOM 教學，吸引了南北加州和台灣的廿多位新朋友報名。經過七個多月的慕道課程，有四位聖荷西慕道友，兩位洛山磯慕道友，兩位台灣慕道友決定領洗。值得一提的是美西南團員王家葆是其中一位 "代母"，因此全程陪伴，從不缺席 (好像是為我們加油打氣的啦啦隊)。有位吳先生(羅慧敏的夫君)，在此開始聽課之後，返台長住，參加了聖家堂慕道班，決志追隨基督，由於陳昌宇在該堂慕道班做陪伴，相伴成聖，義不容辭!

周堅維的大姊在台北通化街玫瑰堂繼續慕道，想必大家都知道誰是她的 "引導天使" (劉嘉玲為善不欲人知，我只好透露一點風聲)，當然黃鶯特地返台陪伴了四個月，功不可沒。

以前的慕道班只有本地團員參與服務，網路時代則需群策群力、分工合作，完成使命。

### 復活節的禮儀

湯明昭

今年復活節禮儀從四月一日聖週四開始，聖荷西華人教堂經過一年在 ZOOM 上和室外帳篷內彌撒之後，終於回到教堂內舉行。天寶這位禮儀組長煞費苦心，很多方面必須重新安排，因有閩單位規定不能唱歌，不能靠近坐 ... 等。林谷把聖詠、彌撒中的音樂和合唱曲都事先錄好，到時一一播放。讀經員，接待員也都要適應新的規定。

值得一提的是天寶賢內助永錦有先見之明，教堂需佈置鮮花，她早就發了 EMAIL 請聖母軍支援，提供自家的花卉。於是沒有花費教堂公款，卻有盛開的蘭花，馬蹄蓮，天堂鳥，君子蘭佈滿祭台，為復活禮儀增添光彩！





### 三、團員近況和分享

#### 家有喜事 周堅維

小女君君已於三月 26 日於舊金山金門公園和楊中漢結為連理。楊中漢君的父親楊明健和鴻業在 Stanford 讀書時的好友，他的父母和鴻業，盛芳，展鋒，凱雯是幾十年的好友，他們都是看著我女兒的夫婿長大的。當我和黃鶯知道他們的這一層的友情之後，更覺得這是天主賜的良緣。只希望他們改天也都能成為天主的子民。



#### 另一喜事 周堅維

我的大姊，周念慈，在經過幾個月的慕道班的課程後，決定於今年復活節領洗。這次大姊能領洗，除了要謝謝嘉玲姐，美基姐，及小霞姐的陪伴及照顧外，也要謝謝黃鶯過



去幾年來耐心地聆聽大姊的心聲及對大姊的開導，讓大姊能找到天主，進入天主的大家庭。



### 病癒雜記 胡菀容

自從在感恩節前確診癌証復發後，謝謝各位為我健康祈禱的家人們！我的療程已全部完成，四月一號便可恢復上班。

感謝天主聖三及聖母的照顧！也感謝大家的祈禱及關心！無限感恩！感謝！謝謝大家！也願上主保守大家平安健康！

主佑時時！

### 感恩的一年 Nina 陳睿襄

去年疫情的一年大家都過的很不平靜，但天主很照顧我，讓我不用煩惱工作且派了幾位天使朋友陪伴著我度過疫情的一年。今年二月我平安的回了台灣一趟，上次全家團聚是七年前了，得來不易的團聚時光讓我格外珍惜，就連兄妹間吵架我都想錄影記錄下來，我們家五個小孩雖然各奔東西但感情好到朋友都羨慕，相信天主都有祂最好的安排。昨天收到公司通知抽到了美國的工作簽證，雖然離領到簽證還有一小段路，但還是很感謝天父爸爸的恩典。

### 掃瞄資料 Eddie 黃澤蒼

3/17 在天祥家凱雯把明慧、燕萍、新梅、明昭寄來的許多珍貴的服務團照片和史料交給澤蒼掃瞄存檔，到 3/28 大家再到凱雯家聚會時，澤蒼已經把所有照片和資料都掃瞄完畢，整理清楚，影像清晰，存在 Google Drive 上，令大家十分佩服！

### 上網存款 周盛芳

在做分團長的兩年 2019-2020 期間，非常感謝樂芬代我做仁愛基金捐款的收受工作，尤其在疫情嚴重時她還要冒險去郵局取信和去銀行存支票！直到今年 3/5 從台灣回來居家隔離完後，才趕快把這份工作接手過來。誰知去了三家附近的 Chase 銀行都因疫情關門，總算找到在 Cupertino 一家較大的分行有開，於是我一邊在這裡存款，一邊申請 ATM 卡和網路銀行的許可。3/18 永錦在群組上發了一個警告，這家銀行外面的 ATM 竟然在最近兩天內發生了三起持槍搶劫事件！蠻嚇人的，美國怎麼變成這樣了？後來我就很小心拉著鴻業一起去銀行，感謝天主，3/26 就可以在家上網存款，不用再來這家銀行了。祈求天主護佑疫情趕快結束，美國社會回復到從前的安和樂利。

### 為什麼要受苦？ 張永錦

今天是聖週三，明天就是最後晚餐了。最近發生了一連串傷害亞裔的事件。昨天新聞又來兩筆：一是發生在紐約地鐵車上，一位非裔男子攻擊亞洲男子，最後還把他鎖喉掐昏，當時車上有很多乘客，竟無人出手相救。另一起是發生紐約時代廣場附近，從店家攝像頭的畫面看到，走在騎樓下的一位女子被迎面而來的壯碩男子，一脚踢飛數尺倒地，當她試圖爬起時，他又走過來猛踹她的肚子和臉部，嘴中不斷叫囂滾回中國一些髒話。而當時店內門口站著兩個警衛，不但沒幫忙還輕輕把門關上。看了這些畫面真讓人情緒大受刺激，內心混亂不已。數月來，此起彼落，死傷數千件。够了！够了！够了！主呀！人世間為什麼有這麼多苦難呢？那裏才有安樂之所？為什麼我們天主教友在此時年復一年的傳唱著耶穌的被鞭打，門徒的背叛，猶太人的羞辱，而不是勝利呢？

因為現在我們已經知道結果 … 那光榮復活升天的耶穌。耶穌的苦難給了我們希望。如果天主願意讓這些可怕的，醜陋的，沒有人性的，非理性的，發生在祂的獨生子身上，

而轉變成有生命的，有意義的，美好的。那發生在我們身上或周遭的這些壞事，藉著天主的手，一定能轉變成好事。

在聖週三，讓我們懷抱著希望堅持走向復活主。反省自己的缺失，相信天主願意改變我們，在天主沒有什麼是不能原諒的，沒有什麼是不能改變的。互勉之！

### 一場小意外 蔡凱雯

三月二十五號那天，展鋒和我們的本堂神父去 Oakland 的主教座堂參加祝聖聖油彌撒。他剛進門後不久正在吃午餐，突然聽到有人在大聲敲門。原來是我們樓下的隣居通知我們，外面的 carport 失火了，左鄰右舍的人都跑出來觀看。大家都在猜是哪一部車子起火的。但看起來應該不是我們的車。過了一下，白煙越來越濃，不久之後就看到熊熊烈火從 carport 的內部向外竄出燒到屋頂，那個情景真是十分可怕，那時的風向又正好是對著我們的屋子吹。我一邊看一邊在心裡想，天主保佑，拜託不要燒到我們的房子啊！這個時候消防隊員到達了現場。他們用大皮管對著火苗拼命噴，火很快就熄滅了。大家才算鬆了一口氣。再看看停在裡面的三部車子都變成了焦炭。我們的車子雖然是離肇事的車最遠的一部，但仍然只能用慘不忍睹四個字來形容。

經過這次失火意外，我們覺得真是天主保佑，無人傷亡，也有機會見識到我們這個老人社區對處理緊急事故的效率。車子燒掉了有保險可以理賠，再加上我們買的房子是 co-op，所以我們也不必管修理或重建 carport 的事。一切都要感謝天主。

### 二月的兩次驚嚇 - Lulu 高家琳 訪談（盛芳）

Lulu 在今年二月份經歷了兩次很「驚嚇」的事情，第一次發生在 2/3，她在 LINE 上說：

有個親身「驚嚇」的事件跟家人們分享，希望大家「分分鐘」都不要掉以輕心  
前天下午 1:40 在鯉魚門餐廳的停車場（正門），我正把買的食物放入後車廂時，搶匪從我背後搶走整個皮包……😱（前後不超過 1 分鐘）  
被搶的同時，搶匪也把我推倒在地上.... 當時就是膝蓋疼流點血，但到晚上被推的背部有些疼痛和右手臂酸痛及手掌腫痛

說沒有嚇到是不可能的，不過還好啦，人很平安，感謝天主🙏

這兩天真是夠噏的 這麼久都沒出門 一出門就 ...

前天跟警察在現場折騰了半天，兒子在家幫忙取消信用卡(我還沒回到家警察已經到我們家附近巡邏也告知我兒子小心門戶)

昨天一早老公開車陪我趕緊到 DMV 辦臨時駕照(大家都知道...他們辦事速度🙄想到現在又有疫情更...) 看!天主有多照顧我 不到 20 分鐘就辦好了

找了乾女兒幫忙買手機 女兒真貼心還送了我一些手機配件 拿了手機再去電話公司接通手機....剛回到家警察又來了 Milpitas 警察服務真不錯，提醒很多安全方面的事情要我們注意，另外也告訴我搶匪搶完我之後又到 Sunnyvale 附近繼續搶了.....

我深深感謝天主的護祐 也請大家為三位搶匪祈禱🙏.....

雖然 Lulu 跟大家報了平安，可是這次事件給她的影響很大，她害怕得不敢出門- 怕再被搶被打，不敢開車- 因為搶匪有她車的鑰匙，甚至在家也害怕- 因為搶匪有她家的地址... 過了三星期，2/24 第二件驚嚇的事情又發生了，因為慕道班她寫給明昭：

很抱歉 今天晚上的慕道班不能參加了，我不知道身體出了什麼狀況？

昨天早上起床時只覺得天旋地轉，我一站起來就撞牆 所以馬上坐回床上 躺下就沒事，但是我只要一「動」（喝水 去洗手間）就想吐...

打了幾個醫生的電話都不能看，因為之前有去過醫院急診的不好經驗

而且我人躺平了也沒事，所以也沒去掛急診

事後 Lulu 回憶說：病發當天只能癱在床上的心情是：從恐懼到絕望!! 不知道身體發生了什麼事，會不會就此癱了？由於健保卡之前也一起被搶了，打電話到指定的醫生診所一直都是語音接聽，其他有人接聽電話的醫生又不收新病人，最離譜的是她提出自付門診費都被拒! 好友說幫她連絡熟識的醫生朋友也一直沒消息...，天主，祢是什麼意思?! 為什麼把所有的門都關了？除了不斷地跟耶穌求恩，也寫了 LINE 給甘神父和林神父為她祈禱。到了下午甘神父打電話來，叫她不要害怕，說這應該是耳石症，他多年前有過同樣的可怕經驗(他還是獨居)，當時他也只能躺回床上，幾個小時後到附近看診，醫生用幾分鐘的「復位術」就恢復正常了。到了晚上 Lulu 想起她有個代女是藥劑師，感謝主! 代女竟然有過同樣「天旋地轉」的經驗...馬上告知她吃「暈眩藥」有效。神父和代女的及時分



享，Lulu 說就像漂流大海中獲救似的，驚恐的心終於安定下來了。就這樣乖乖地在床上躺了三天，由於上洗手間都需要兒子和先生架著，還邊走邊嘔，連水都不敢多喝，兩天只吃了三片蘇打餅乾(為了就藥)，到了第四天才能扶著牆慢慢走路，整整九天這不用吃藥的病才完全好了。後來 Lulu 才發現周邊很多朋友都有過這個毛病，可是為什麼從沒有人提起呢？所以她就將這次的經驗和兒子從網上找到能調整耳石症的復位視頻與朋友們分享。

Lulu 說原本計畫 2/2 之前得回台灣不然會被除籍，後來捨不得在疫情中丟下兒子、老公不管；加上做義工的基金會此時也需要人手，便取消了行程。不想竟一個月內連續遭受兩次的驚嚇事件，如果當初回去了，是不是就沒有 2/3 的被搶？也沒有 2/24 的發病驚嚇？病中，她看到兒子的擔心和貼心照顧，想到癱在床上四處求醫碰壁的絕望……。在祈禱中，她看到自己的軟弱和一層包著又一層的恐懼……才覺察到這是真實又寶貴的避靜經驗！

感謝主，伴她走過了陰暗幽谷，也得到醫治和安慰。覺悟後的她決定回台灣，好好做一次身體檢查，先把自己的身體照顧好，不要拖累家人，有餘力再去照顧別人。她也請大家為她祈禱！

## 四、紀念沈鶴璉神父

### 愛的印記

萬致華

三月六號，聖母將終生專情孝愛天主的沈鶴璉神父接返父家，結束了他一生耗盡心力，甘之如飴的司鐸之路。

初識神父，是在柏克萊城的中文查經班。當時敬啟，麗清都仍健在。神父當時是一位溫暖照人，不失赤子之心的耶穌會士，沈修士。他在青海勞改，飢寒交迫的歲月裡，體驗了聖母深深的疼愛，之後一直堅守著他在上海就已經定志進耶穌會修道的初衷。歲月流轉，二十六年後，崢嶸歲月已逝，外界消息閉鎖之際，有點自卑的他自覺修道已是遙不可及，於是答應家人安排回上海老家去相親。然而凡事自有天意，天主的人天主看顧。啟程前夕，耶穌會遠東省省會長朱勵德神父到訪。結果是得到省長確認修道的可能性，積極接續年少時已經開啓的耶穌會培訓之路。如此動人的修道傳奇，使他立刻成了我們大家親如家人的好兄長。

沈修士在一九九三年在舊金山晉鐸。我們查經班全體攜家帶眷盛裝前往。彌撒中，充沛洋溢著天主神恩，令人人動容無法自己。在那天，在那小山頂端的教堂，微風輕啓了天國一角的輕紗。它靈動！它歡躍！啊，天國諸聖喜慶迎來一位長途跋涉而來的老司鐸。

第二天，思靈來接我一同參予新鐸首祭。聖神的光映照著新鐸的面容。講道時他說我們要走在光的照耀下。離光愈近，陰影就愈短。這是一位修道人在親歷二十六年流放、鬥爭、險惡後所結出的生命智慧。時隔二十八年，他的手勢，音容笑貌，高山仰止歷歷如昨。在漫長人生路上與「耳不聞人之非，目不視人之短，口不言人之過」的中國古訓遙相輝映。為我指出了一條遠離陰霾的神修幸福之路。

神父的遺囑正是文如其人：服從、神貧、貞潔。死後遺體捐贈輔大醫學院，嘉惠人間。春蠶到死絲方盡！他為了回報天主一世的恩情和聖母從馬槽起就對年幼失恃的他所傾注的照拂，他是如此一往情深的，毫無保留的做出了完美的回報。

神父，您是一位令人深深懷念的善牧。

## 我所認識的沈鶴璉神父

李思靈

一九八九年舊金山耶穌會傳教士的辦公室主任，Fr. Theodore Tahenny, SJ 告知請了來美數月，住在東部的上海龔品梅主教，來舊金山探訪。因為龔主教年紀大，所以對外都是他的姪子 Joseph Kung 負責。當時朱立德先生(尚未加入耶穌會) 照顧龔主教。我告訴 Fr. Tahenny 正好小女兒可以從龔主教手中，初領聖體。

在龔主教一行三人離開舊金山之前，我載著他們三人及沈鶴璉修士，蜻蜓點水般一遊舊金山，主要是對著金門橋的一個幾乎是直綫的斜坡路，往下走... 我事先告訴了龔主教，當我轉向那條路，往下的時候，可以聽到車上四位男士：嘩！... 等他們定了神，我已經在平路。此時我聽到沈修士用上海話對朱先生說：「立德，如果還想修道，就要早一點辦理入會手續，不要等到六十歲才申請。主教可以請別人照顧。你不要耽誤自己的聖召。」這是第一次，我感到沈修士是直言不諱的人。當時我接口說：朱先生將來如果您晉鐸，我可以的話，會盡量參加。不久之後就聽說朱先生去了羅馬入耶穌會。他的哥哥，朱勵德神父當時在羅馬，任耶穌會總院的院長。朱立德神父在一九九四年九月一日在台北晉鐸。這次朱家的大喜事，90 多歲高齡的朱媽媽，也特別從上海來參加聖典。相信那次是朱家數十年來，第一次大團圓，參與感恩聖祭。

沈修士在舊金山大學 (USF) 唸英文，之後申請入讀 Berkeley 的神學院。詳細情況，他書中已經提過了。那時候，他也參加我們一個月一次，在 Berkeley 的讀經。當沈修士唸完 Berkeley 神學院的課程，他的一位年長弟兄認為他不會考過關，勸他不要參加考試。然而沈修士認為，還沒上戰場，怎麼就認定是輸了呢？因此他很努力溫習功課。同時也懇請聖母媽媽助祐。沈修士九歲喪母，之後他就一直請聖母做他天上及世上的媽媽。考試當天早上，最後一次總溫習後，他請聖母陪伴他「上戰場」。沒想到主考教授所問的，居然是他早上重溫習過的，因此他可以告訴教授，他的答案是那一章，那一節。主考官驚異萬分。沈修士說教授不好意思，當他面翻開聖經來查看...

龔品梅主教晉升樞機，當時在上海鄉親的圈子，無比振奮，不少家鄉的人都去羅馬參加盛會。我問 Fr. Tahenny 沈修士是否可以休息幾天，不說英文，和鄉親聚在一起，說說阿拉，阿濃的上海話。令沈修士最高興的不但可以目睹自己的主教晉升樞機，同時由教宗主持的獻祭，他本人只送聖體給六位，而沈修士是其中一員。

沈神父晉鐸後，因不到七十歲，不能到台灣工作，因此他在北加州灣區 Union City St Ann Church 做副本堂，可以學習堂區的工作。他很盡責，每日開關教堂的大門，盡力照顧

教友。生活略為安定後，他也開始受到一些誘惑，他打電話來告訴我。我會從旁提醒，「為了修道，您吃了不少苦頭...」他說知道，會請聖母媽媽幫助他。而聖母從沒有離開過他。

他在 Union City 時，經常和黃澤蒼及他的兩位哥哥一起唸玫瑰經，視他們為他的弟弟們。沈神父也很幫忙教友，特別是剛到陌生環境的教友們，替他們張羅床鋪，生活用具或是尋找工作的機會。他十分關心教友們的生活狀況，好像是在關心自己的家人。



2/19/2000 中排坐著四位耶穌會神父，由左至右：沈鶴璉神父，陳禮耕神父，謝為霖神父( Fr. James Chevedden, S.J.)，陳綸緒神父(第一位加入香港耶穌會的中國人) 李思靈(中排右一)，鄭開彥(前排)，萬致華(後排右二)

他請我們在 Berkeley Newman Hall 讀聖經的朋友去他那吃飯，他做給我們吃。他告訴我們他的拿手之一是油爆蝦，我們有幾個女生在廚房，想學習他的拿手菜，看他把油倒進鍋的時候，我們一直在叫，別放那麼多油，不要放那麼多油...他說：「油爆蝦，就要有油！」我們在旁呱呱叫...沈神父嫌我們囉唆，叫我們出去，看我們還站在旁邊，他乾脆把我們推出廚房！他把湯熬好了，叫我們先喝湯，他去廚房把最後一道菜做好。出來的時候，大家都讚美他的大白菜雞湯好喝，他很得意的笑了。待他走到湯鍋那邊，忽然大叫：怎麼，湯都喝完了？(我們有留一碗給他)是您叫我們喝湯。湯好喝，我還喝了兩



碗！看他哭笑不得的表情：怎麼啦神父？「我原來還想留一些給我遠房的姪子... 唉！算了，算了。」

兩千年後，他可以去台灣工作，台北聖家堂是個大堂區，他工作很忙，我們很少通訊，打電話比較多。有次他告訴我和弟兄「吵架！」，因為對方給他標籤是大陸人。沈神父認為大陸人又怎麼樣？彼此也應該講道理... 他氣憤在電話訴說時，往往引得我笑。我聽他說話的時間比較多，讓他訴說一下，心中之不平。因為我知道他的脾氣，說完之後就沒事了。又有一次他心有餘悸的告訴我，因堂區活動，管理支付費用的年長教友，請大家在某日之前報帳以便支付。有位教友因事不能在限定日期之前報帳，所以請神父延遲一些時間，神父答應了。及至這位遲報帳的教友報帳時，這位管理支付的年長教友卻拒付。神父也把原委告訴這位教友，然而這位教友認為過了期報帳就不該付... 因此沈神父和她有所爭論，其間這位管支付的年長教友，忽然暈倒，要送去醫院，把沈神父嚇壞了，他去醫院探望這位教友，並向她道歉... 結果是雙方彼此道歉。此事過後，他在電話中告訴我，幸虧那位教友之後是安然無事，他很直白的形容詞，引得我哈哈大笑。通常是他在電話中講，我聽，只是偶爾說一兩句，他會滔滔不絕的「報告」...

他在台南的時候有次告訴我，趙可式博士去探望他，那次應該是主日吧。他很得意告訴我，他對趙博士說：今天有人捐了\$500，我就知道是妳... 沈神父就是這麼坦率。他常說教堂，就是天主的住所，我們應該好好的保護。教堂要維修，是一筆很大的費用。應該有基金，專為教堂的維修。這個觀念，可能是他在美國做副本堂的時候，所體會及學到的。沈神父知道錢的重要，可是他本人並不愛財。有一次我到台灣，十多人一起聚會晚餐，其中有一位姊妹在聚餐的時候說了一句：我在機場，忘記換些台幣... 沈神父沒說什麼，卻摸口袋，拿出一個紅包，把紅包裡的錢拿出遞給那位姊妹說：「拿去」。我們都楞了一下，因為紅包那一千元，是我們一位學姐，進餐廳的時候，送給沈神父的。

兩年前，他想去法國露德還願，感謝聖母，由於身體虛弱，需要有人陪同前往，正在計劃時，他的醫師告訴他的身體健康，無法坐長途飛機，若在半途需要治療會有很大的麻煩。因此他去年八月生日的時候，與聖母軍三個支團，二十多位弟兄姊妹去了瑞芳四腳亭，露德聖母朝聖，沈神父也主持了謝恩聖祭。那次大家都很高興，我還以為今年也可以如此，沒想到他被蒙召去天鄉，當面感謝聖母對他一生的慈愛和眷顧。

去年聖誕節的時候，我跟他通電話，請他好好照顧自己，不要擔心別人，背別人的十字架... 我也記得耶穌會會祖聖依納爵的禱文，其中有一句是 take my memory，我在想

如果天主把他的記憶收回，他就不用在 84 歲還替別人擔心，背他人的十字架...沒想到才兩個多月，天主把他召回身邊。甚至到最後那一天，他的記憶還十分清晰。

腦海中，似乎還聽到他跟我在話家常...「Helen 某某年長弟兄，說我不夠優雅，是個粗人，不像是個耶穌會士...我心很難過。」我告訴他：「您這位弟兄又優雅到哪？您不用管他說這些...天主知道一切的。」沈神父喜歡唱歌，他的嗓音不錯，聲音宏亮，也喜歡唱 Santa Lucia。我也看到他和會內的幾位弟兄唱歌的相片，包括那位年長弟兄在內。

似乎他又告訴我，神師叫他不要再提勞改，或是多少年在勞改營...我告訴他：「明白了。因為這一切都獻給天主了。」沈神父的純真，直率就像個小孩。懷念和他在電話中，聽他話家常，激動的時候嗓門也不小。尤其是維護聖教會的體制，更是義不容辭，不許任何人誣蔑教會。有次他氣沖沖地說，「什麼玩意兒？自以為是，居然倡議女人做神父。為什麼不學學聖母媽媽...」為了教會，他責備別人的嗓音特別響亮，我們看他生氣及罵人的樣子，大家都你看我，我看你，寂靜無聲。連當時在場的謝為霖神父都安安靜靜聽沈神父訓斥教友。

感謝天主，在我人生的旅途，同一列車中，曾與沈神父相遇。他熱愛天主及依賴聖母，以他赤子之心，在修道的路上，愈顯主榮。

幾年前就常聽他說：「不知道為什麼時常摔跤。別人摔跤一次就死，我摔了這麼多次還沒死...」被蒙召前，他立下遺囑，將遺體捐贈給輔仁大學醫學院，做解剖教學研究之用。他的心及身完完全全的奉獻出來。沈神父懇求天主給的，請天主收回。正如耶穌會，會祖聖依納爵的禱告最後那句：

**Give me only your love and your grace. For that's enough for me.**

請沈神父依戀在聖母媽媽身邊時，為我們向慈愛的天父祈禱，求主垂憐還在旅途中的子民。也請聖母媽媽視我們如沈神父那樣，眷顧我們！